

1^ο ΣΕΣ ΑΓΚΗΘΕΩΝ

Πρόβλημα 1

Η μέθοδος Gram-Schmidt είναι μία μέθοδος που μας επιτρέπει να ορθοκανονικοποιήσουμε ένα σύνολο από γραμμικά ανεξάρτητες διανύσματα (και διανύσματα γενικότερα). Έστω λοιπόν ότι αρχικά έχουμε το σύνολο των διανυσμάτων $\{\chi_1, \chi_2, \dots\}$ που ανήκουν σε έναν n -διάστατο χώρο V . Για να φτιάξουμε ένα ορθοκανονικό σύνολο $\{\psi_1, \psi_2, \dots\}$ ακολουθούμε την εξής διαδικασία.

- Πρώτα απ' όλα κανονικοποιούμε ~~το~~ χ_1

$$\boxed{\psi_1 = \frac{\chi_1}{\|\chi_1\|}} \rightarrow \text{το μέτρο της}$$

- Στην συνέχεια για να βρούμε την ψ_2 πρέπει να βεβαιωθούμε ότι είναι κάθετη με ψ_1 και βση συνέχεια να κανονικοποιήσουμε. Ως ενδιάμεσο βήμα φάχνουμε ~~α~~ μια ψ_2 της μορφής:

$$\boxed{\psi_2 = \chi_2 + c_{12} \psi_1}, \text{ ώστε το εσωτερικό γινόμενο}$$

$$\langle \psi_1 | \psi_2 \rangle = \int \psi_1^* \psi_2 dx = 0. \text{ Έπειτα μπορούμε να δούμε}$$

$$\boxed{\psi_2 = \frac{\psi_2}{\|\psi_2\|}}$$

$$\text{Έχουμε λοιπόν } 0 = \langle \psi_1 | \psi_2 \rangle = \langle \psi_1 | \chi_2 \rangle + c_{12} \langle \psi_1 | \phi_1 \rangle \quad (=)$$

$$\Rightarrow c_{12} = - \langle \psi_1 | \chi_2 \rangle.$$

$$\text{Άρα } \psi_2 = \chi_2 - \langle \psi_1 | \chi_2 \rangle \psi_1, \quad \phi_2 = \frac{\psi_2}{\|\psi_2\|}$$

- Για να βρούμε τη ψ_3 πρέπει πρώτα να βεβαιωθούμε ότι είναι ορθογώνια στα ψ_1 και ψ_2 , ψάχνουμε λοιπόν μια συνάρτηση ως μορφή

$$\psi_3 = \chi_3 + c_{13} \psi_1 + c_{23} \psi_2$$

$$0 = \langle \psi_1 | \psi_3 \rangle = \langle \psi_1 | \chi_3 \rangle + c_{13} \langle \psi_1 | \psi_1 \rangle + c_{23} \langle \psi_1 | \psi_2 \rangle \quad (=)$$

$$\Rightarrow c_{13} = - \langle \psi_1 | \chi_3 \rangle$$

$$0 = \langle \psi_2 | \psi_3 \rangle = \langle \psi_2 | \chi_3 \rangle + c_{13} \langle \psi_2 | \psi_1 \rangle + c_{23} \langle \psi_2 | \psi_2 \rangle \quad (=)$$

$$\Rightarrow c_{23} = - \langle \psi_2 | \chi_3 \rangle$$

$$\text{Άρα } \psi_3 = \chi_3 - \langle \psi_1 | \chi_3 \rangle \psi_1 - \langle \psi_2 | \chi_3 \rangle \psi_2$$

- Συνεχίζοντας αυτή τη διαδικασία κάθε συνάρτηση ϕ_j προκύπτει ως εξής:

$$\psi_j = \chi_j - \sum_{k=1}^{j-1} \langle \phi_k | \chi_j \rangle \phi_k$$

$$\phi_j = \frac{\psi_j}{\|\psi_j\|}$$

Σε αυτή την άσκηση σκοπός είναι να εφαρμόσουμε τη διαδικασία που περιγράψαμε παραπάνω για τις

συναρτήσεις

$$\begin{array}{ccccc}
 1, & x, & x^2, & x^3, & x^4 \\
 \downarrow & \downarrow & \downarrow & \downarrow & \downarrow \\
 \chi_1 & \chi_2 & \chi_3 & \chi_4 & \chi_5
 \end{array}$$

$$\psi_1 = \frac{1}{\|1\|} = \frac{1}{\left(\int_{-1}^1 1^2 dx\right)^{1/2}} = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\psi_2 = x - \left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} \mid x \right\rangle \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} \mid x \right\rangle = \int_{-1}^1 \frac{1}{\sqrt{2}} x dx = 0$$

$$\text{Άρα } \psi_2 = x, \quad \|\psi_2\|^2 = \int_{-1}^1 x^2 dx = \frac{2}{3}$$

$$\text{Άρα } \psi_2 = \frac{x}{\sqrt{\frac{2}{3}}} = \sqrt{\frac{3}{2}} x$$

$$\psi_3 = x^2 - \left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} \mid x^2 \right\rangle \frac{1}{\sqrt{2}} - \left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x \mid x^2 \right\rangle \sqrt{\frac{3}{2}} x$$

$$\left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} \mid x^2 \right\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \int_{-1}^1 x^2 dx = \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{2}{3}$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x \mid x^2 \right\rangle = \sqrt{\frac{3}{2}} \int_{-1}^1 x \cdot x^2 dx = 0$$

$$\text{Άρα } \psi_3 = x^2 - \frac{1}{3}, \quad \|\psi_3\|^2 = \int_{-1}^1 \left(x^2 - \frac{1}{3}\right)^2 dx = \frac{8}{45}$$

$$\text{Άρα } \psi_3 = \frac{x^2 - \frac{1}{3}}{\sqrt{\frac{8}{45}}} = \sqrt{\frac{45}{8}} \left(\frac{3}{2} x^2 - \frac{1}{2}\right)$$

$$\begin{aligned}
 - \psi_4 &= x^3 - \left\langle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) / x^3 \right\rangle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) - \left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x / x^3 \right\rangle \sqrt{\frac{3}{2}} x - \\
 &\quad - \left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} / x^3 \right\rangle \frac{1}{\sqrt{2}}
 \end{aligned}$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) / x^3 \right\rangle = \sqrt{\frac{5}{2}} \int_{-1}^1 \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) \cdot x^3 dx = 0$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x / x^3 \right\rangle = \sqrt{\frac{3}{2}} \int_{-1}^1 x \cdot x^3 dx = \sqrt{\frac{3}{2}} \cdot \frac{2}{5}$$

$$\left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} / x^3 \right\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \int_{-1}^1 x^3 dx = 0$$

$$\text{Ape } \psi_4 = x^3 - \frac{3}{5}x, \quad \|\psi_4\|^2 = \int_{-1}^1 \left(x^3 - \frac{3}{5}x \right)^2 dx = \frac{8}{175}$$

$$\text{Ape } \psi_4 = \frac{x^3 - \frac{3}{5}x}{\sqrt{\frac{8}{175}}} = \frac{5\sqrt{7}}{2\sqrt{2}} \left(x^3 - \frac{3}{5}x \right) = \sqrt{\frac{7}{2}} \left(\frac{5}{2}x^3 - \frac{3}{2}x \right)$$

$$- \psi_5 = x^4 - \left\langle \sqrt{\frac{7}{2}} \left(\frac{5}{2}x^3 - \frac{3}{2}x \right) / x^4 \right\rangle \sqrt{\frac{7}{2}} \left(\frac{5}{2}x^3 - \frac{3}{2}x \right) -$$

$$- \left\langle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) / x^4 \right\rangle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) - \left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x / x^4 \right\rangle \sqrt{\frac{3}{2}} x - \left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} / x^4 \right\rangle \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{7}{2}} \left(\frac{5}{2}x^3 - \frac{3}{2}x \right) / x^4 \right\rangle = 0$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{5}{2}} \left(\frac{3}{2}x^2 - \frac{1}{2} \right) / x^4 \right\rangle = \dots = \sqrt{\frac{5}{2}} \cdot \frac{8}{35}$$

$$\left\langle \sqrt{\frac{3}{2}} x / x^4 \right\rangle = 0$$

$$\left\langle \frac{1}{\sqrt{2}} / x^4 \right\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{2}{5}$$

(4)

$$\text{Άρα } \psi_5 = x^4 - \frac{4}{7} \left(\frac{3}{2} x^2 - \frac{1}{2} \right) - \frac{1}{5}$$

$$\|\psi_5\|^2 = \int_{-1}^1 \left(x^4 - \frac{4}{7} \left(\frac{3}{2} x^2 - \frac{1}{2} \right) - \frac{1}{5} \right)^2 dx = \frac{128}{11025}$$

$$\text{Άρα } \psi_5 = \frac{x^4 - \frac{4}{7} \left(\frac{3}{2} x^2 - \frac{1}{2} \right) - \frac{1}{5}}{\sqrt{\frac{128}{11025}}} = \dots = \frac{3}{8\sqrt{2}} (35x^4 - 30x^2 + 3)$$

Πρόβλημα 2: $\psi_0(x) = A(e^4 - x^4) \quad -a < x < a$

α) Πρέπει $\int_{-a}^a |\psi_0(x)|^2 dx = 1$

$$\int_{-a}^a |\psi_0(x)|^2 dx = \int_{-a}^a |A|^2 (e^4 - x^4)^2 dx = |A|^2 \int_{-a}^a (e^8 - 2e^4 x^4 + x^8) dx =$$

$$= |A|^2 \left[e^8 x - 2e^4 \frac{x^5}{5} + \frac{x^9}{9} \right]_{-a}^a = \dots = \frac{64a^9}{45} |A|^2 = 1 \quad (\Rightarrow)$$

$$(\Rightarrow) \quad A = \frac{3\sqrt{5}}{8} \frac{1}{a^{9/2}} e^{4i}$$

β) $\langle x \rangle = \int_{-a}^a \psi_0^* x \psi_0(x) dx = \int_{-a}^a |\psi_0(x)|^2 x dx = \int_{-a}^a |A|^2 \underbrace{(e^4 - x^4)^2}_{\text{παρατηρή}} x dx =$

$$= 0$$

$$\langle x^2 \rangle = \int_{-a}^a |\psi_0(x)|^2 x^2 dx = \int_{-a}^a |A|^2 (e^4 - x^4)^2 x^2 dx =$$

$$= |A|^2 \int_{-a}^a (e^8 - 2e^4 x^4 + x^8) x^2 dx = \dots = \frac{64}{231} a^{11} |A|^2$$

$$\text{Άρα } \sigma_x = \sqrt{\langle x^2 \rangle - \langle x \rangle^2} = \frac{8}{\sqrt{231}} a^{11/2} |A|$$

(5)

$$\langle p \rangle = \int_{-a}^a \psi^* \left(-i\hbar \frac{d}{dx} \psi(x) \right) dx = -i\hbar \int_{-a}^a |A|^2 (e^{-x^4} + e^{x^4}) (-4x^3) dx = 0$$

$$\langle p^2 \rangle = \int_{-a}^a \psi^*(x) \left(-i\hbar \frac{d}{dx} \right)^2 \psi(x) dx = -\hbar^2 \int_{-a}^a |A|^2 (e^{-x^4} - x^4) (-12x^2)$$

$$= 12\hbar^2 |A|^2 \int_{-a}^a (a^4 x^2 - x^6) dx = \dots = \frac{32a^7}{7} |A|^2 \hbar^2$$

$$\text{Αρα } \sigma_p = \sqrt{\langle p^2 \rangle - \langle p \rangle^2} = \frac{4\sqrt{2}}{7} |A|^2 \hbar^2 a^{7/2}$$

$$\gamma) \sigma_x \sigma_p = \frac{8}{\sqrt{231}} \frac{4\sqrt{2}}{7} \hbar |A|^2 a^9 = \frac{32\sqrt{2}}{\sqrt{231} \cdot 7} \frac{45}{64} \frac{1}{e^9} \hbar^2 a^9 \approx 0,79 \hbar a$$

Αρα δεν παραβιάζεται η αρχή του Heisenberg.

Πρόβλημα 3: $\phi(x,0) = A [\psi_n(x) + \psi_m(x)]$

$$2) \int_0^a |\phi(x,0)|^2 dx = L \quad (=) \quad |A|^2 \int_0^a (\psi_n^*(x) + \psi_m^*(x)) (\psi_n(x) + \psi_m(x)) dx = L (=)$$

$$= |A|^2 \int_0^a [\psi_n^*(x)\psi_n(x) + \psi_n^*(x)\psi_m(x) + \psi_m^*(x)\psi_n(x) + \psi_m^*(x)\psi_m(x)] dx = L$$

Αν $\int_0^a \psi_n^*(x)\psi_m(x) dx = \delta_{mn}$

Άρα $|A|^2 \cdot 2 = L \quad (=) \quad |A| = \frac{L}{\sqrt{2}} \quad (=) \quad A = \frac{L}{\sqrt{2}} e^{i\varphi}$

Επειδή για φάση $e^{i\varphi}$ δεν έχει καμία φυσική σημασία διαλέγω

$$\varphi = 0 \Rightarrow A = \frac{L}{\sqrt{2}}$$

$$3) \phi(x,t) = \frac{L}{\sqrt{2}} \left(\psi_n(x) e^{-iE_n t/\hbar} + \psi_m(x) e^{-iE_m t/\hbar} \right) =$$

$$= \frac{L}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{n\pi x}{a}\right) e^{-i \frac{\hbar^2 n^2 k t}{2Ma^2}} + \sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{m\pi x}{a}\right) e^{-i \frac{m^2 n^2 \hbar t}{2Ma^2}} \right) =$$

$$= \frac{L}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{n\pi x}{a}\right) e^{-i n^2 \omega t} + \sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{m\pi x}{a}\right) e^{-i m^2 \omega t} \right)$$

$$|\phi(x, t=0)|^2 = \phi^*(x, 0) \phi(x, 0) = \frac{1}{\sqrt{2}} (\psi_n^* + \psi_m^*) \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} (\psi_n + \psi_m) =$$

$$= \frac{1}{2} \left(|\psi_n|^2 + |\psi_m|^2 + 2 \operatorname{Re} \{ \psi_n^* \psi_m \} \right) =$$

$$= \frac{1}{2} \left[\frac{2}{a} \sin^2\left(\frac{hn x}{a}\right) + \frac{2}{a} \sin^2\left(\frac{mn x}{a}\right) + 2 \cdot \frac{2}{a} \sin\left(\frac{hn x}{a}\right) \sin\left(\frac{mn x}{a}\right) \right]$$

$$b) \langle x(t) \rangle = \int_0^a \phi^*(x, t) \times \phi(x, t) dx = \int_0^a x |\phi(x, t)|^2 dx$$

$$|\phi(x, t)|^2 = \phi^*(x, t) \cdot \phi(x, t) = \frac{1}{2} \left(|\psi_n(x, t)|^2 + |\psi_m(x, t)|^2 + 2 \operatorname{Re} \{ \psi_n^*(x, t) \psi_m(x, t) \} \right) =$$

$$= \frac{1}{a} \left[\sin^2\left(\frac{hn x}{a}\right) + \sin^2\left(\frac{mn x}{a}\right) + 2 \operatorname{Re} \left\{ \sin\left(\frac{hn x}{a}\right) \sin\left(\frac{mn x}{a}\right) e^{-i\omega t(m^2 - n^2)} \right\} \right] =$$

$$= \frac{1}{a} \left[\sin^2\left(\frac{hn x}{a}\right) + \sin^2\left(\frac{mn x}{a}\right) + 2 \sin\left(\frac{hn x}{a}\right) \sin\left(\frac{mn x}{a}\right) \cos(\omega t(n^2 - m^2)) \right]$$

$$\text{for } \langle x(t) \rangle = \frac{1}{a} \int_0^a \left[x \sin^2\left(\frac{hn x}{a}\right) + x \sin^2\left(\frac{mn x}{a}\right) + 2 \cos(\omega t(n^2 - m^2)) x \sin\left(\frac{hn x}{a}\right) \sin\left(\frac{mn x}{a}\right) \right] dx$$

$$= \frac{1}{a} \left(\frac{a^2}{4} + \frac{a^2}{4} + 2 \cos(\omega t(n^2 - m^2)) \cdot \frac{2 a^2 m n}{(m^2 - n^2)^2 n^2} (-1 + (-1)^{n+m}) \right) =$$

$$= \frac{1}{a} \left(\frac{a^2}{2} + \frac{4 (-1 + (-1)^{n+m}) a^2 m n}{(m^2 - n^2)^2 n^2} \cos(\omega t(n^2 - m^2)) \right)$$

for the phase of the oscillations is: $\frac{4 a m n (-1 + (-1)^{n+m})}{(m^2 - n^2)^2 n^2}$

and the frequency: $\omega(n^2 - m^2)$

$$d) \langle x^2(t) \rangle = \frac{1}{a} \int_0^a \left[x^2 \sin^2\left(\frac{nx}{a}\right) + x^2 \sin^2\left(\frac{mx}{a}\right) + 2x^2 \cos(\omega t(n^2 - m^2)) \cdot \sin\left(\frac{nx}{a}\right) \sin\left(\frac{mx}{a}\right) \right] dx$$

$$= \frac{1}{a} \left[\frac{a^3}{12n^3n^3} (2n^3n^3 - 3nn) + \frac{a^3}{12m^3n^3} (2m^3n^3 - 3mn) + 2 \cos(\omega t(n^2 - m^2)) \cdot \frac{a^3}{2n^3} \left(\frac{2(m-n)n(-1)^{m-n}}{(m-n)^3} - \frac{2(m+n)n(-1)^{n+m}}{(m+n)^2} \right) \right]$$

$$= \frac{a^2}{12n^3n^3} (2n^3n^3 - 3nn) + \frac{a^2}{12m^3n^3} (2m^3n^3 - 3mn) + \frac{8(-1)^{m+n}}{(m^2 - n^2)^2 n^2} a^2 \cos(\omega t(n^2 - m^2))$$

$$\text{Ape } \sigma_x = \sqrt{\langle x^2(t) \rangle - \langle x(t) \rangle^2} = \dots$$

$$\langle p(t) \rangle = M \frac{d}{dt} \langle x(t) \rangle = M \frac{4(-1 + (-1)^{m+n}) \omega n h}{|m^2 - n^2| n^2} \sin(\omega t(n^2 - m^2))$$

$$\langle p^2(t) \rangle = -\hbar^2 \int_0^a \phi^*(x,t) \frac{d^2}{dx^2} (\phi(x,t)) dx$$

$$\phi''(x,t) = \frac{d^2}{dx^2} \phi(x,t) = \frac{d^2}{dx^2} \left(\frac{1}{\sqrt{2}} \left(\sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{nx}{a}\right) e^{-i\omega n^2 t} + \sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{mx}{a}\right) e^{-i\omega m^2 t} \right) \right)$$

$$= -\frac{1}{\sqrt{2}} \left(\omega n^2 \sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{nx}{a}\right) e^{-i\omega n^2 t} + m^2 \omega \sqrt{\frac{2}{a}} \sin\left(\frac{mx}{a}\right) e^{-i\omega m^2 t} \right)$$

$$\text{Ape } \langle p^2(t) \rangle = \frac{\hbar^2}{2} \int_0^a \left(\frac{2}{a} \sin^2\left(\frac{nx}{a}\right) + \frac{2}{a} \sin^2\left(\frac{mx}{a}\right) - \frac{2}{a} \sin\left(\frac{nx}{a}\right) \sin\left(\frac{mx}{a}\right) e^{i\omega t(n^2 - m^2)} - \frac{2}{a} \sin\left(\frac{nx}{a}\right) \sin\left(\frac{mx}{a}\right) e^{-i\omega t(n^2 - m^2)} \right) dx$$

$$= \frac{\hbar^2}{2} \left(\omega n^2 \cdot \frac{2}{a} \cdot \frac{a}{2} + \omega m^2 \cdot \frac{2}{a} \cdot \frac{a}{2} \right) = \frac{\hbar^2}{2} (n^2 + m^2)$$

(9)

$$\Delta p_x = \sigma_p = \sqrt{\langle p_{CM}^2 \rangle - \langle p_{CM} \rangle^2} = \dots$$

$$\therefore \langle H \rangle = |c_n|^2 E_n + |c_m|^2 E_m = \frac{1}{2} (E_n + E_m)$$

Οι επιτρεπές τιμές είναι οι E_n και E_m

Χρησιμοποιούμε ολοκληρώματα για ευχών ενν δοκίμης

$$I_1 = \int_0^a x \sin\left(\frac{hnx}{a}\right) dx = -\frac{a}{hn} \left[x \cos\left(\frac{hnx}{a}\right) \right]_0^a + \frac{a}{hn} \int_0^a \cos\left(\frac{hnx}{a}\right) dx =$$

$$= -\frac{a^2}{hn} \cos hn + \frac{a^2}{h^2 n^2} \left[\sin\left(\frac{hnx}{a}\right) \right]_0^a = -\frac{a^2 \cos hn}{hn} + \frac{a^2}{h^2 n^2} \sin hn = \quad h \in \mathbb{N}^+$$

$$= -\frac{a^2}{hn} (-1)^n$$

$$I_2 = \int_0^a x \cos\left(\frac{hnx}{a}\right) dx = \frac{a}{hn} \left[x \sin\left(\frac{hnx}{a}\right) \right]_0^a - \frac{a}{hn} \int_0^a \sin\left(\frac{hnx}{a}\right) dx$$

$$= \frac{a^2}{hn} \sin(hn) + \frac{a^2}{h^2 n^2} [\cos(hn) - 1] \stackrel{h \in \mathbb{N}^+}{=} \frac{a^2}{h^2 n^2} ((-1)^n - 1)$$

$$I_3 = \int_0^a x \sin^2\left(\frac{hnx}{a}\right) dx = \int_0^a x \left(\frac{1 - \cos\left(\frac{2hnx}{a}\right)}{2} \right) dx, \text{ με ομοίω}$$

ανάγειται στο I_2 . Χρησιμοποιούμε την ταυτότητα $\cos(2x) = \cos^2 x - \sin^2 x$

$$I_4 = \int_0^a x \sin\left(\frac{hnx}{a}\right) \sin\left(\frac{mnx}{a}\right) dx \left. \begin{array}{l} \rightarrow I_4 = \int_0^a x \left(\cos\left[\frac{(h-m)nx}{a}\right] - \cos\left[\frac{(h+m)nx}{a}\right] \right) dx \\ \frac{\cos(\alpha+\beta) + \cos(\alpha-\beta)}{2} = \sin(\alpha) \cdot \sin(\beta) \end{array} \right\}$$

Αυτός ο ολοκληρωτής ανάγειται στο I_2

Πρόβλημα 4

$$\psi_0(x) = A \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \left[1 + \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right], \quad 0 < x < L$$

α) Πρέπει $\int_0^L |\psi_0(x)|^2 dx = 1$

$$\int_0^L |\psi_0(x)|^2 dx = |A|^2 \int_0^L \sin^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \left[1 + \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right]^2 dx =$$

$$= |A|^2 \int_0^L \sin^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \left(1 + 2 \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) + \cos^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right) dx =$$

$$= |A|^2 \int_0^L \left[\sin^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) + 2 \sin^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) + \sin^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \cos^2\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right] dx =$$

$$= |A|^2 \frac{5L}{8} \quad (\Rightarrow) \quad |A| = 2\sqrt{\frac{2}{5L}} \Rightarrow A = 2\sqrt{\frac{2}{5L}}, \text{ διαλέξαμε θετικό } A$$

β) Η ψ_0 μπορεί να γραφεί ως ένας γραμμικός συνδυασμός των ιδιοσυνεργειών του απειρόβαθου μηχανισμού.

$$\psi_0(x) = \sum_n c_n \psi_n(x) \Rightarrow c_n = \int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \left[1 + \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right] \frac{\sin(n\pi x}{L} dx$$

$$= c_n = \int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx + \int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) dx$$

$$\int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx = \begin{cases} A \sqrt{\frac{2}{L}} \frac{L}{2} = \frac{2}{\sqrt{5}}, & n=1 \\ 0 & \text{για } n > 1 \end{cases}$$

$$\int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \cos\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx =$$

$$= \frac{L}{\pi} A \sqrt{\frac{2}{L}} \frac{1}{2} \left[\sin\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \sin^2\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \right]_0^L - \frac{1}{2} \int_0^L A \sqrt{\frac{2}{L}} \cos\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \sin^2\left(\frac{n\pi x}{L}\right) dx$$

$$= -\frac{1}{2} A \sqrt{\frac{2}{L}} \int_0^L \cos\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \left(\frac{1 - \cos\left(\frac{2n\pi x}{L}\right)}{2} \right) dx =$$

$$= \frac{1}{2} A \sqrt{\frac{2}{L}} \int_0^L \frac{1}{2} \cos\left(\frac{n\pi x}{L}\right) \cos\left(\frac{2n\pi x}{L}\right) dx =$$

$$= \begin{cases} \frac{1}{\sqrt{5}} & \text{για } n=2 \\ 0 & \text{για } n \neq 2 \end{cases}$$

Αρα $C_n = \begin{cases} \frac{2}{\sqrt{5}} & \text{για } n=1 \\ \frac{1}{\sqrt{5}} & \text{για } n=2 \\ 0 & \text{για κάθε άλλο } n. \oplus \end{cases}$

Αρα $\Psi_0(x) = \frac{2}{\sqrt{5}} \Psi_1(x) + \frac{1}{\sqrt{5}} \Psi_2(x)$

Εάν δοθούν μερικοί συν ενέργεια σε χρονική στιγμή $t=0$ έχω πιθανότητα $P_1 = \frac{4}{5}$ να μετρήσω συν ενέργεια $E_1 = \frac{\hbar^2 k^2}{2ma^2}$ και $P_2 = \frac{1}{5}$ να μετρήσω

$E_2 = 4 \frac{\hbar^2 k^2}{2ma^2}$ ⊕ Αυτή η διαδικασία που ακολουθείται είναι η αναλυτική. Διαφορετικά και γύρω-γύρω χρονόβρα μπορούσε κανείς να γράψει:

$$\Psi_0(x) = A \left(\sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) + \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) \cos\left(\frac{\pi x}{L}\right) \right) = A \sqrt{\frac{L}{2}} \left(\sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{\pi x}{L}\right) + \frac{1}{2} \sqrt{\frac{2}{L}} \sin\left(\frac{2\pi x}{L}\right) \right)$$

$$= A \sqrt{\frac{L}{2}} \left(\Psi_1(x) + \frac{1}{2} \Psi_2(x) \right) \Rightarrow \text{προκύπτει αμέσως } A = 2 \sqrt{\frac{2}{5}}$$

(12)

γ) Εάν λύσω την εξίσωση Schrödinger προφανώς

θα βρω τις ιδιοσυμφοτήσεις του ανεξάρτητου ημιόρου

Σε προβλήματα μας έχουμε $\psi(x,0) = \frac{2}{\sqrt{5}} \psi_1(x) + \frac{1}{\sqrt{5}} \psi_2(x)$

$$\text{Άρα } \psi(x,t) = \frac{2}{\sqrt{5}} \psi_1(x) e^{-iE_1 t/\hbar} + \frac{1}{\sqrt{5}} \psi_2(x) e^{-iE_2 t/\hbar} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{5}} \psi_1(x) e^{-i\omega t} + \frac{1}{\sqrt{5}} \psi_2(x) e^{-i4\omega t}, \quad \omega = \frac{\hbar^2}{2ma^2}$$

$$\beta) \langle x(t) \rangle = \int_0^L \psi^*(x,t) \times \psi(x,t) dx = \int_0^L x |\psi(x,t)|^2 dx$$

$$|\psi(x,t)|^2 = \frac{4}{5} |\psi_1(x)|^2 + \frac{1}{5} |\psi_2(x)|^2 + \frac{2}{5} 2 \operatorname{Re} \left\{ \psi_1^+ e^{i\omega t} \psi_2 e^{-i4\omega t} \right\} =$$

$$= \frac{4}{5} |\psi_1(x)|^2 + \frac{1}{5} |\psi_2(x)|^2 + \frac{4}{5} \psi_1(x) \psi_2(x) \cos(3\omega t)$$

$$\text{Άρα } \langle x(t) \rangle = \int_0^L \left[\frac{4}{5} x |\psi_1(x)|^2 + \frac{1}{5} x |\psi_2(x)|^2 + \frac{4}{5} x \psi_1(x) \psi_2(x) \cos(3\omega t) \right] dx$$

$$= \frac{4}{5} \frac{2}{L} \frac{L^2}{4} + \frac{1}{5} \frac{2}{L} \frac{L^2}{4} + \frac{4}{5} \frac{2}{L} \cos(3\omega t) \left(-\frac{8L^2}{9n^2} \right)$$

$$= \frac{3}{10} L - \frac{64}{45n^2} L \cos(3\omega t)$$

$$\langle x^2(t) \rangle = \int_0^L \left[\frac{4}{5} x^2 |\psi_1(x)|^2 + \frac{1}{5} x^2 |\psi_2(x)|^2 + \frac{4}{5} x^2 \psi_1(x) \psi_2(x) \cos(3\omega t) \right] dx$$

$$= \frac{4}{5} \cdot \frac{2}{L} \cdot \frac{1}{12} L^3 \left(2 - \frac{3}{n^2} \right) + \frac{1}{5} \cdot \frac{2}{L} \cdot \frac{L^3 (-3 + 8n^2)}{48n^2} + \frac{4}{5} \cdot \frac{2}{L} \cos(3\omega t) \left(-\frac{8L^3}{9n^2} \right) =$$

$$= \frac{1}{120} L^2 \left(40 - \frac{51}{n^2} \right) - \frac{64}{45} \frac{L^2}{n^2} \cos(3\omega t)$$

$$\Delta_{\text{ρε}} \Delta x = \sqrt{\langle x^2(t) \rangle - \langle x(t) \rangle^2} = \left[\frac{1}{120} L^2 \left(40 - \frac{51}{n^2} \right) - \frac{64L^2 \cos(3\omega t)}{45n^2} - \left(\frac{3L}{10} - 64L \cos(3\omega t) \right)^2 \right]^{1/2}$$

ε) Έχουμε βρει ότι $\psi(x,t) = \frac{2}{\sqrt{5}} \psi_1(x) e^{-iE_1 t/\hbar} + \frac{1}{\sqrt{5}} \psi_2(x) e^{-iE_2 t/\hbar}$

Αρα εάν μερηνώω εν χρονική στιγμή t εν ενέργεια έχω πιθανότητα $P_1 = \left| \frac{2}{\sqrt{5}} e^{-iE_1 t/\hbar} \right|^2 = \frac{4}{5}$ να βρω E_1 και

$$P_2 = \left| \frac{1}{\sqrt{5}} e^{-iE_2 t/\hbar} \right|^2 = \frac{1}{5} \text{ αν } E_2$$